שאלת בגרות בחלבונים

נתונות נוסחות המבנה של 3 חומצות אמינו : אלנין-Ala,  חומצה גלוטמית-Glu וסרין-Ser
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א. 
i. העתק את נוסחת המבנה של אלנין והקף בעיגול את כל הקבוצות הפונקציונליות.

ii. רשום נוסחת מבנה מקוצרת של אלנין ב-7pH=
iii. מה המטען הכולל של אלנין ב-pH=7

ב.
i. העתק את נוסחת המבנה של חומצה גלוטמית והקף בעיגול את כל הקבוצות הפונקציונליות שבה.

ii. האם מטען החומצה הגלוטמית ב-pH=7 זהה למטען האלנין ב-pH זה ? הסבר

נתונה נוסחת מבנה של פפטיד המרכיב את קורי העכביש וחוטי המשי. הפפטיד מורכב מהחומצות האמיניות סרין, גליצין ואלנין.




ג.
i. מהי הקבוצה הפונקציונלית של גליצין ?


ii. מהו סדר החומצות האמיניות במולקולת הפפטיד הנתונה ?


 מולקולות מסוג זה מסודרות בקורי העכביש אחת ליד השניה.

iii. אילו קשרים בין מולקולריים יכולים להווצר בין השרשרת המרכזית של שתי מולקולות ? הסבר תשובתך.

iv. אילו קשרים בין מולקולריים יכולים להווצר בין קבוצת ה-R של מולקולת פפטיד אחת לבין קבוצות R של מולקולת פפטיד אחרת ? הסבר תשובתך.

פתרון ומחוון
א. 
i. העתק את נוסחת המבנה של אלנין והקף בעיגול את כל הקבוצות הפונקציונליות.
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(2 נק')
ii. רשום נוסחת מבנה מקוצרת של אלנין ב-7pH=
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(2 נק')

iii. מה המטען הכולל של אלנין ב-pH=7
המטען הכולל של אלנין ב-pH=7 הוא 0 (מטען חיובי בקצה האמיני ומטען שלילי בקצה הקרבוקסילי)
(2 נק')

ב.
i. העתק את נוסחת המבנה של חומצה גלוטמית והקף בעיגול את כל הקבוצות הפונקציונליות שבה.



(2 נק')

ii. האם מטען החומצה הגלוטמית ב-pH=7 זהה למטען האלנין ב-pH זה ? הסבר

לא מטען החומצה הגלוטמית ב-pH=7 הוא -1 מכיוון ששתי הקבוצות הקרבוקסיליות טעונות במטען שלילי והקבוצה האמינית במטען חיובי, ובסה"כ -1.
(2 נק')

נתונה נוסחת מבנה של פפטיד המרכיב את קורי העכביש וחוטי המשי. הפפטיד מורכב מהחומצות האמיניות סרין, גליצין ואלנין.



ג.
i. מהי הקבוצה הפונקציונלית של גליצין ?

הקבוצה הפונקציונלית של גליצין היא H (כדי למצוא זאת היה עלינו למצוא את הפחמנים אליהם מחוברות הקבוצות הפונקציונליות ולמצוא קבוצה פונקציונלית שאינה סרין  או אלנין).


 (2 נק')


ii. מהו סדר החומצות האמיניות במולקולת הפפטיד הנתונה ?

Gly-Ser-Gly-Ala-Gly-Ala                    
(2 נק')


 מולקולות מסוג זה מסודרות בקורי העכביש אחת ליד השניה.

iii. אילו קשרים בין מולקולריים יכולים להווצר בין השרשרות המרכזיות של שתי מולקולות סמוכות ? הסבר תשובתך.

בין השרשרות המרכזיות של שתי המולקולות יכולים להווצר קשרי מימן. הקשרים נוצרים בין זוגות האלקטרונים הבלתי קושרים שעל אטום חמצן במולקולה אחת לבין מימן חשוף מאלקטרונים (הקשור לאטום חנקן) על המולקולה הסמוכה.
(3 נק')

iv. אילו קשרים בין מולקולריים יכולים להווצר בין קבוצת ה-R של מולקולת פפטיד אחת לבין קבוצות R של מולקולת פפטיד אחרת ? הסבר תשובתך.

בין קבוצת ה-R של מולקולת פפטיד  אחת לבין קבוצות R של מולקולת פפטיד אחרת  יכולים להווצר  שני סוגים קשרים בין מולקולרים – קשרי ון דר-ולס וקשרי מימן.
קשרי ו.ד.ו. נוצרים בין קוטב שלילי קבוע או רגעי על מולקולה אחת לבין קוטב חיובי קבוע או רגעי על המולקולה השניה.
2.קשרי מימן בין מימן חשוף מאלקטרונים הקשור לאטום חמצן בשייר של סרין לבין זוגות אלקטרונים על אטום חמצן שבשייר סרין על מולקולה סמוכה.
(3 נק') 






